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1. Funktion og dens graf, forskrift og definitionsmangde

1.1 Koordinatsystem

I koordinatsystemer (se Figur 1):
x-akse = vandret akse
y-akse = lodret akse

Pil pa hver akse: tallene bliver sterre i pilens retning.
Det er altsa en fejl at satte pil i den anden ende.

1.2 Koordinater for punkt
Det rade punkt pa Figur 1 har koordinatsaettet (—4 , 7)

—4 er x-koordinaten fordi —4 er tallet for kommaet.
7 er y-koordinaten fordi 7 er tallet efter kommaet.

At punktets x-koordinat er —4 , betyder:

y
(-4,7)e 71 Figur 1

Nér vi fra punktet géar lodret ned (eller op) til x-aksen, s& kommer vi til tallet —4 pé x-aksen.

At punktets y-koordinat er 7, betyder:

Nar vi fra punktet gér vandret ind pa y-aksen, sa kommer vi til tallet 7 pa y-aksen.

1.3 Funktion

Graf pa Figur 2 viser arcal som funktion af leengde.
Graf pa Figur 3 viser laengde som funktion af areal.

Det er tallet pé y-aksen der er funktion af tallet pa x-aksen.

4 v areal

Figur 2

lengde

A

vy lengde

Figur 3

1.4 Aflaese punkt pa graf

Figur4 viser areal som funktion af leengde.

Opgave: Bestem arcal nar leengden er 8 .
Dvs.: Bestem y nar x er 8 .
Nspire: Vi afsetter punkt pa graf,
— vi retter punktets x-koordinat til 8 ,
vi ser at punkts y-koordinat bliver 6 .

Dvs.: Areal er 6 narlengdeer S .

Figur 5 viser hgjde i cm som funktion af vaegt i gram.

Opgave: Bestem veagt nar hojden er 4 cm .
Dvs.: Bestem x nar yer4 .
Nspire: Vi afsetter punkt pa graf,

vi retter punktets y-koordinat til 4 ,

| Dette er IKKE en brugsanvisning til Nspire. Jeg forudsaetter at
du pa anden made har faet at vide hvordan man bruger Nspire.

vi ser at punktets x-koordinat bliver 8,65 .
Dvs.: Vegten er 8,65 gram nar hgjden er 4cm .

SRR e
{ lengde

oY hojde i cm

(8.65,4)

%

1 B8ss
I vegti gram

Jeg har skrevet rade tal pa akserne for at huske
dig pa at det er her tallene star. | dine besvarelser
er det nok at koordinatseettet star ved punktet.
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1.5 Ikke alle grafer er graf for en funktion

Ay minutter *y minutter ooty
(5,10.4)
(5,1.29)
e 5 e % .] ............ 5
! e ! e 1 minutier
Figur 6 Figur 7 Figur 8

Figur 6 og Figur 8 viser samme oplysninger om temperatur og antal minutter, MEN:

Grafen pa Figur 6 er IKKE graf for en funktion. ~ Se hvorfori 1.6
Grafen pa Figur 8 er graf for en funktion.

1.6 Hvordan ser vi om en graf er graf for en funktion?

Pé Figur 6 er antal minutter y ikke en funktion af temperaturen x
da der er en x-veerdi som har to y-verdier.
F.eks. (se Figur 7): nér x er 5, kan y bade veere 1,29 og 10,4.

Pé Figur 8 er temperaturen en funktion af antal minutter, da ingen x-verdi har to y-verdier.
Der mé gerne vere flere x-verdier der har samme y.

1.7 Forskrift for funktion
For en bestemt type figurer geelder: hejden y kan udregnes ved at dividere 72 med bredden x .

Denne regel kan vi skrive sddan: y = 7_x2

Ligningens hejre side er forskriften for hgjden y som funktion af bredden x.

1.8 Funktionsvaerdi

I forskriften fra 1.7 indsetter vi 5 for x og far: Nérx er 5, er y lig 14,4.
Visiger: Funktionsvaerdien af 5 er 14,4.  <—Vigtig sprogbrug! Det hedder IKKE "funktionen af".

1.9 Andre betegnelser end x og y

Vi behgver ikke bruge x og y som betegnelser for x-vardi og y-veerdi.
I eksemplet fra 1.7 kan vi f.eks. kalde x-vardien for b og y-vaerdien for 4 .

72

Sé geeld h=—= y
a geelder b by
Vi kan ogsa skrive hojde = 2 : Fiqur 9
bredde - gur
1.10_Udregne punkt pi graf ol W(612)

(a)  Som eksempel vil vi bruge forskriften fra afsnit 1.7 .

72 Denne linje er en kopi fra Nspire-skaermen. 31 (2.4, 3)
Nar x=6 er y=— =12 Sédan kan det se ud hvis du skriver din 21 x
6 besvarelse i Nspire. RERE 24

sd (6, 12) er et punkt pé grafen for hgjden y som funktion af bredden x.

(b) Nspire: Vi afsatter punkt i koordinatsystem.
Vi fremkalder punktets koordinater.
Vi retter punktets koordinater til 6 og 12 .

P& Figur 9 har vi afsat endnu et punkt som ligger pa grafen.

P& Figur 10 har vi afsat flere punkter som ligger pa grafen.
Derefter taster vi forskriften og far Nspire til at tegne graf ud fra denne.
Vi ser at grafen gér gennem de punkter vi har udregnet.

24

(¢)  Tegne graf uden hjelpemidler: Vi afsetter punkterne pa papir og tegner blad kurve gennem dem.
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1.11 Definitionsmangde

Definitionsmangden for en funktion er de tal vi ma indseaette for x . ty

Figur 11 viser grafen for funktionen  y=2.7-1,1 5",
Definitionsmangden er intervallet -7 <x <4 .

Dvs. definitionsmangden bestér af
tallene mellem —7 og 4 samt tallet 4.

Symbolet -7 <x <4 lases:
minus syv mindre end x mindre end eller lig 4 .

Figur 12 wviser grafen for funktionen y=2.7-1,1 55, —2<x

Definitionsmangden er intervallet -2 <x .

Dvs. definitionsmangden bestar af tallet —2 og tallene storre end —2 .

Intervallet —2 <x kan ogsa skrives -2 <x <o,
Symbolet o« lases: uendelig .

Intervallet —oo <x < oo bestar af alle tal.

-7T<x<4

Figur 11

....................

Figur 12

....................

2. Bestemme y eller x itekstopgave

2.1 Bestem y i tekstopgave

For nogle dyr gelder y=0,3-1,2",
hvor y er vaegten, malt i gram, og x er alderen, malt i uger.
Hvad er vaegten af et dyr hvis alder er 13 uger?

Da x=alder og y=vagt
kan spergsmalet Bestem veaegt nar alder er 13
oversattes til Bestem y nar x erl3
Da y=03- 12" geelder:

3
Nar x=13 er y=0.3-(1.2)"> = 3.2008

Et dyr hvis alder er 13 uger, har vaegten 3,2 gram .

Det er ikke korrekt matematiksprog
at skrive
eller

eller

Skriv

<«— Denne linje viser hvordan det kan det se ud hvis du

skriver din besvarelse i Nspire.
VIGTIGT: Undga de fejl der er vist i rammen ovenfor.

2.2 Kontrol ved elektronisk afleesning pa graf: Bestem p i tekstopgave

Vi taster forskrift 0,3-1,2°
og far Nspire til at tegne graf ud fra denne.
Vi afsetter et punkt pa graf.

Vi retter x-koordinat til 13 .
Vi ser at y-koordinat bliver 3,2098 .

Vi ser at vores elektroniske afleesning pa graf
giver samme resultat som vores udregning.

,_.

‘EJf' Veegti gram

At 5

- Alderiuger
2.3 Kontrol ved tabel: Bestem p i tekstopgave x |fx):= v
Vi taster forskriften 0,3-1,2" 0.3%(1.2)"x
og far Nspire til at lave tabel ud fra denne. 7250
Vi 13 13 lio 32008 12. 2.67483
iseratnidrxer 13, erylig3, . = STeE
Vi ser at tabel giver samme resultat som vores 14| 3.85176
udregning. = P
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2.4 Bestem x i tekstopgave

For nogle dyr gelder y=0,3-1,2" hvor y er vegten, malt i gram, og x er alderen, malt i uger.

Hvilken alder har et dyr hvis vaegt er 7,5 gram?

Da x=alder og y=vagt . .
kan spergsmalet Bestem alder nar veegt er 7,5 Det er ikke godt nok hvis du prover at
overszattes til Bestem x nar y er7.5 indseette tal for x indtil resultatet er 7,5.

Du skal regne dig frem til resultatet. Det kan

Da y=0,3-12 * galder: du gere ved at lase ligningen med solve. Hvis
N3 75 75-03.10" / det er en simpel ligning, kan du Igse den ved
ar y=/, cr o =U,5-1,

at omskrive den ved hjeelp af ligningsregler.

Nspire loser ligningen 7,5=0,3-1,2" mht. x
og far x=17,6549

Nspire: sol\‘e(7.5=0.3~(1.2))(,)() » x=17.6549

her ikke er forskel pa Nspire-sprog og

Et dyr hvis vaegt er 6,7 gram, har alderen 17,7 uger. TRRE § i
almindeligt matematiksprog.

<«—  Med almindeligt matematiksprog skal vi skrive
hvad Nspire gar i solve-linjen, fordi solve-
linjen ikke er almindeligt matematiksprog.

| 2.1 skal vi ikke skrive noget ekstra fordi der

2.5 Kontrol ved elektronisk aflzesning pa graf: Bestem x i tekstopgave

A o
Vi taster forskriften 0,3-1,2" [V Vesgtigram
og far Nspire til at tegne grafen ud fra denne. [

Vi afsaetter et punkt pa grafen. I (17.6549,7.5)

Vi retter y-koordinaten til 7,5 .
Vi ser at x-koordinaten bliver 17,6549 .

Vi ser at vores elektroniske afleesning pa graf

giver samme resultat som vores udregning. e et
. . . . . = Alder i uger
Figuren viser ikke om der er lesninger uden for grafvinduet.
2.6_Kontrol ved tabel: Bestem x i tekstopgave X [f(x):= M
Vi taster forskriften 0,3-1,2% og far Nspire til at lave tabel ud fra denne. - 0'3*(1;22;’7 |

Vi saetter x-trintil 0,1 .

17.6 7.42525

Viseratnarxer 17,7, ery taettest pad 7,5 . 17.7 7 56187
Vi ser at tabel giver samme resultat som vores udregning. 17.8 7 70101
En tabel kan ikke vise at der ikke er flere lgsninger. 17.9 7.8427

2.7 Bestemme y eller x iopgave med svaer tekst.

For nogle pakker med brikker geelder y=1,1+ 4,5x0’6
hvor y er den mindste diameter (malt i cm) af en brik i pakken,
og x er den gennemsnitlige veegt (malt i g) af brikkerne i pakken.

Bestem den gennemsnitlige veegt af brikkerne i en pakke hvor den mindste diameter af en brik er 8 cm.

Bestem den mindste diameter af en brik i en pakke hvor den gennemsnitlige veegt af brikkerne er 1,4 g.

Da x = gennemsnitlige vaegt og y = mindste diameter far vi:

Spergsmalet: Bestem gennemsnitlig vaegt nar mindste diameter er 8
oversetter vi til: Bestem x nar y er 8
Spergsmalet: Bestem mindste diameter nar gennemsnitlig veegt er 1,4
oversetter vi til: Bestem y nar X er 1,4

Naér vi har oversat, bruger vi metoden fra 2.1-2.3 eller metoden fra 2.4-2.6 .

Hvis beskrivelsen af x eller y er lang, f.eks. ”gennemsnitlig vaegt af brikkerne i pakken”,
sa tror nogle elever at det er en sver opgave og springer den over.

Du kan lgse saddan en opgave hvis du bruger tilstreekkelig tid pa at gere dig klart at
den lange formulering er det tal der skal indsattes for x eller y.
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2.8 Bestemme x nar ikke alle punkter pa grafen svarer til noget i virkelicheden.

Antal fugle beskrives ved modellen y = 16:1,2" hvor y er
antal fugle, og x er antal ar efter 2014. Hvornar er der 35 fugle?
16:1,2° =35 x=4,3
Forkert svar: 12018 (efter 4 &r) ar er antal ikke helt 35,
sa det ma veere lidt inde 1 2019 at antal er 35.
Dette er forkert, da antal fugle falder i begyndelsen af éret.

har lgsningen

Model beskriver: hvordan antallet @&ndres fra ar til ar.
Model beskriver IKKE: hvordan antallet a&ndres i lobet af aret.
M3

N antal fugle

107

For hvert arstal har man ét tal der angiver resultatet af en optelling.
Det er kun de store prikker pé den stiplede graf der svarer til noget i virkeligheden.

Hvornér er der 35 fugle?
Hvornér er der ca. 35 fugle?
12018 er der ca. 35 fugle.

Vi gér ud fra at spergsmaélet
betyder
Sa er det korrekte svar:

Hvis spergsmalet er
sa er det korrekte svar:

Hvornér overstiger antal fugle 35?
12019 overstiger antal fugle 35.

Antal ar efter 2014

>

Nér en model er en graf, er det ofte kun nogle af grafpunkterne der svarer til noget i virkeligheden.

3. Stersteveerdi og mindsteverdi

3.1 Oplxeg
En funktion har forskriften y=20x— .

y

18

10

1 X

1) Narx=1ery=18.

10

1 3

X

2) Nérx=3 er y storre end nar x=1 .

50
32 y
18 1§/
10 10+
1 3 8 X 1 3 5 8 X

3) Nar x=8 er y mindre end nar x=3 .

4) Sterst mulige y er 50.

3.2 Bestemme x sia p er storst

Et dyr behandles med et stof som det indtager gennem foden.

Koncentrationen af stoffet 1 blodet kan beskrives ved
y=128(0,98"-0,15") , 0<x

hvor y er koncentration af stoffet i blodet (méalt i nanogram pr. liter)

pa tidspunktet x timer efter indtagelse.

Bestem tidspunktet hvor koncentrationen er sterst mulig.

Leeg meerke til at der ikke star at du skal
<— finde den sterste vaerdi. Der star at du skal
finde det tal som x er nar y er sterst mulig.

Afsnit 3.2 fortsastter pa naeste side!
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Vi far Nspire til at bestemme x i intervallet 0 <x sé Med almindeligt matematiksprog skal vi skrive

28.(0,98°-0,15%) er storst mulig og far x = 2,42007 . hvad Nspire ger i iMax-linjen, fordi fMax-
o =, linjen ikke er almindeligt matematiksprog.
Nspire: fMax[28- (0.981{0.15/ | x| 0=x » x=2.42007 | 3.3 skal vi ikke skrive noget ekstra fordi

der her ikke er forskel pa Nspire-sprog og

Koncentration er sterst pa tidspunktet 2,42 timer efter indtagelse. almindeligt matematiksprog.

3.3 Bestemme den storste veerdi af y fortsattelse af 3.2 Husk at fMax ikke finder den starste veerdi.
fMax finder det tal som x er nar y er stgrst mulig.

Sadan kan det se ud hvis du skriver din
/ besvarelse i Nspire. Denne linje er
2.42007 ,2.42007) korrekt matematiksprog. Undga fejlene i

—{0.15) = 26.38 rammeni 2.1. Hvis du skriver i handen,
skal du ikke skrive de parenteser som
Nspire har satom 0,98 og 0,15.

Bestem hvor stor koncentrationen er nar den er storst.

Nar x=2.42007 er y— 28-((0.98)

Nar koncentrationen er storst, er den 26 nanogram pr. liter .

3.4 Kontrol ved elektronisk undersggelse af graf: Bestem storstevaerdi

Vi taster forskriften 28-(0,98'-0,15") , og ud fra denne Ne—vi skal skrive hvilke oplysninger vi giver Nspire,
far vi Nspire til at tegne grafen i intervallet 0 <x . og hvilke handlinger vifar Nspire fil at udfere.

Vi skal IKKE skrive hvordan vi taster og klikker for

Pé grafen ser vi at det er for en x-vaerdi mellem 0 og 10 atfa Npire fil at udfore disse handiinger,

at y er storst.

Vi far Nspire til at undersoge grafen med hensyn til A
maksimum for x-verdier mellem 0 og 10. y,

Viserat y er storst mulig nar x = 2,42007
og at sterstevaerdien er y = 26,38

Vi ser at vores elektroniske undersogelse af graf
giver samme resultater som vores udregninger.

Pa grafen kan vi ikke se om der er en storre y-veerdi 10 %
uden for graf-vinduet.

Dette er kun et matematisk problem, da vi ved at

koncentrationen ikke begynder at stige igen.

3.5 Kontrol ved tabel: Bestem storstevaerdi oo Y [x 1o " [xJ6o= ¥ [x [eoo= ™
Vi taster forskriften 28-(0,98"-0,15") og far 28%(0.98). 28%(0.98). 28%(0.98). 28%(0.98)"
Nspire til at lave en tabel med x-trin=5. Se Tabel 1 . 0. o [o. O.| (SNl 26-3158| KRy 26378693
I y-sojlen stiger tallene indtil x=5 og falder derefter. [ 5 253077 | 1. 2324 |2.2] 26.3517 |2.38) 26.57917

10.| 22.878) | 2.| 26.2612| |2.3| 26.3721| [2.39|26.379536
Vi laver ny tabel med x-trin=1. Se Tabel 2 . 15.| 20.6799 | 3.| 26.2580| [2.4| 26.3798| | 2.4|26.379796
[ y-sejlen stiger tallene indtil x=2 og falder derefter. |59 1a.603 | 4| 25.8121| |25 26.3769| |2.41|26 379951
Vi laver ny tabel med x-trin=0,1. Se Tabel 3 . 25.| 16.897 5.| 25.3077| |2.6| 26.3654| [2.42|26.380003
I y-sojlen stiger tallene indtil x=2,4 og falder derefter. |**: '°-2736 | 6. 24.8033 2.7] 26.3466) 12.43]26.379953

35.| 13.8061) | 7.| 24.3075| [2.8] 26.322| [2.44|26.379804
Vi laver ny tabel med x-trin=0,01. Se Tabel 4. 40.| 12.4796| | 8. 23.8214] [2.9] 26.2924| |2.45|26.379558
Vi ser at i y-s@jlen stiger tallene indtil x=2,42 og 45.| 11.2806| | 9.| 23.3449| | 3.| 26.2589| [(2.46(26.379217
falder derefer. 50.] 10.1968) [10.| 22.878| [3.1| 26.222| [2.47|26.378782
Det ser ud til at y er storst ndr x=2,42 og at det 55.] 9.21706| [11.| 22.4205| [3.2| 26.1824| [2.48[26.378255

storst mulige y er 26,38 . Tabel 1 Tabel 2 Tabel 3 Tabel 4
Det er samme resultat som vi fik ved udregningen.

En tabel kan ikke vise at funktionen ikke har en endnu sterre y-veerdi.

3.6 Mindstevaerdi

Opgaver med mindsteveaerdi lgser vi som opgaver med storsteverdi,
bortset fra at vi bruger fMin i stedet for fMax ,
og bortset fra at vi far Nspire til at undersgge grafen med hensyn til minimum i stedet for maksimum.
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4. Hvornar er de lige store?

4.1 Oplxg

y=7-04x nar y ergrontareal, og y=4-0,lx nar y erradtareal.
y y
1 1

2 x 2 6 x
1) Nér x =2 er gront areal storre end redt areal. 2) Nér x =06 er gront areal stadig storst.
y y

S T

1 1 3

2 6 13 x 2 6 10 13 x
3) Nér x =13 er rodt areal storst. 4) Néar x=10 er gront areal lig radt areal.

4.2 Hvornar er de lige store?

4.3 Kontrol ved tabel: Hvornar er de lige

For to planter A og B gelder: store? < labore oo
) B X Vi taster forskrifterne for A | = =%~ 0 la2-210

Ar y=58-45098 og B og far Nspire til at : :

B:  y=42-21096" lave tabeller ud fra disse, ' *1=*17 200

. . 15.| 24.7644| 30.6162

hvor y er hojde i cm, og x er antal dogn efter flytning. I tabellen ser vi at for x lig |77=—————"—C
. . . 40 er A og B ca. lige store. [o g yus 544317
Hvornér er de to planter lige hoje? Dette er lig resultatet af  [z0. 330552 35820
udregningeni4.2 . 35.| 35.8116] 36.9683

hejdeaf A~ = hojde af B En tabel kan ikke vise at jg: 2;2:3; ;Ziizz

58 -45.098" = 42-21.0.96" der ikke er flere losninger. [so. 416124 39.2724

55.| 43.1869| 39.776

Nspire loser ligningen 58 — 45-0,98" =42 — 21-0.96" 60.| 44.6101| 40.1866

mht. x for 0 <x og far x=239,8059 ~ 40 \
)

0=x » x=39.8059 —

solve(58—45- (0.98)" =42-21 (0.96)

X

De to planter er lige hgje 40 degn efter flytning.

Her star hvad Nspire ger i
solve-linjen. Det er ikke nok at

skrive solve-linjen da denne ikke
er almindeligt matematiksprog.

4.4 Kontrol ved elektronisk undersggelse af fisur: Hvornar er de lige store?

For hvert tal pa x-aksen er der to y-koordinater (plantehgjder), én pa hver graf.
Vi skal finde tallet pa x-aksen hvor de to y-koordinater (plantehgjder) er lige store.

Det er de i grafernes skaeringspunk. Yy Hojdeicm A

Vi taster forskrifterne y = 58 — 45-0,98" og 42 —21-0.96"
og ud fra disse far vi Nspire til at tegne de to grafer.

Vi far Nspire til at finde skaringspunktet mellem de to grafer,
og ser at skeerinspunktets x-koordinat er 39,8059 ~ 40 .

Vi ser at vores elektroniske underseggelse af figur

giver samme resultat som vores udregning.

5T

(29.8059,37.8647)

X

Figuren viser ikke at der ikke er flere skeeringspunkter.

50 ' Dogn e:ﬂ‘er ﬂyming'
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S. Udregne 2ndring af y eller x

5.1 Oplag
Figurerne viser grafen for funktionen Y 10l
med forskriften 9
24
y= 13- 7 . 7
Nar vi endrer x fra 3 til 4, sa andres

yfra 5til 7, dvs. y bliver 2 enheder storre.

Nar vi endrer x fra 6 til 8, sa andres

y fra 9 til 10, dvs, y bliver 1 enhed storre

3

X X

6 8

5.2 Udregne @ndring af y

Veaskehgjden i en karaffel stiger sddan at y = 90+ 15
hvor y er hgjden i mm, og x er minutter efter kl. 8.00 .
Hvor meget starre bliver hgjden i lobet af de forste 2

Vi udregner hejden 0 minutter efter 8.00: /
Nar x=0 er y= 9~OO'6+15 = 15.

Vi udregner hgjden 2 minutter efter 8.00:
Nar x=2 er y=9- 20'6+15 = 28.6414

Vi udregner hvor meget starre hgjden er blevet:
28.6414—-15 = 13.6414 = 14

Nspire skriver input med blat og output
med gregnt. Hvis du skriver i handen,
kan du skrive det hele med samme
farve, f.eks. med almindelig blyant.

inutter efter k1. 8.00?

4 ¥ hejde i mm

X

De forste 2 minutter efter 8.00 bliver hgjden 14 mm  storre.

Vi afleser elektronisk y-koordinaterne til de punkter pa
grafen som har x-koordinater 0 og 2.
Vi far de samme hgjder som vi fik ved udregning.

5.3 Udregne @ndring af x

Vaskehgjden i en karaffel stiger sddan at y = 90+ 15
hvor y er hgjden i mm, og x er minutter efter kl. 8.00 .
Hvor lang tid tager det at eendre hgjden fra 25 mm til 35 mm?

Vi bestemmer tidspunktet x hvor hgjden y er 25: 25 = 90+ 15
Nspire loser ligningen 25 = 95"+ 15 mht. x og far x=1,19196 .

Nspire: solve(25=9- xo'b+15,x) » x=1.19196

Vi bestemmer tidspunktet x hvor hgjden y er 35: 35 = 950+ 15

minutter efter k. 8.00

Jeg har skrevet rgde tal pa akserne for at huske
dig pa at det er her tallene star. | dine besvarelser
er det nok at koordinatsaettene star ved punkterne.

Vi taster forskriften for hgjden og
far Nspire til at lave en tabel ud fra
denne.

Vi ser at nar x andres fra 0 til 2,
s @ndres y fra 15 til 28,6414 .
Det er samme hgjder som vi fik
ved udregningen.

X v

h(x):=
9*x"(0.6)..
15.
24,

28.6414

27 28R

DN = O

Nspire lgser ligningen 35 = 94>+ 15 mht. x og far x=3,78424 .
Nspire: sol\‘e(35=9',1'0’6+15,x) » x=3.78424

Vi udregner hvor lang tid der er géet:
3.78424—1.19196 = 2.59228 =~ 2.6

Det tager 2,6 minutter at endre hgjden fra 25 mm til 35mm .

10+

Vi aflaeser elektronisk x-koordinaterne til de punkter pa

0 ¥ hajde i mm

X

grafen som har y-koordinater 25 og 35.
Vi far de samme tidspunkter som vi fik ved udregning.

el

1192 3.78  minutter efter K. 8.00
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6. Find forskrift

6.1 Rakkefolge af udregninger

6.2 Udregn gange for plus eller minus

Rektanglets areal y er en funktion af cirklens diameter x . Det er oplyst at vi kan udregne areal sddan:

1) Traek diameter fra 20 .
2)  Gang resultat med 4 .

Skriv forskrift for funktionen.
Rigtigt svar:  (20—x)-4  Det i parentesen skal udregnes forst (nér vi har indsat et tal for x).

Forkert svar:  20—x-4 Her stér at vi skal gange for vi treekker fra.
Nér et tal star mellem gange og minus (eller plus), sa er det gange der skal
udregnes forst (nar vi har indsat et tal for x).

6.3 Kontrol af forskrift:

Nar diameter er 5, udregner vi areal pa to mader.

Udregning ved hjaelp af sprogligt formuleret regel:
1) Traek 5 fra 20: resultater 15 .
2) Gang resultat med 4: resultat er 60 .
Udregning ved hjaelp af forskrift:
(20—5)- 4 =60 udregnet af Nspire

Begge mader giver resultat 60. Da de giver samme resultat, er det sandsynligt at forskriften er rigtig.
Vi kan evt. prove efter med andre tal end 5 for at blive endnu mere sikre.

6.4 Eksempler

Overste rektangel: )
Hgjden er 2 og bredden er x+3 . ;
areal = 2-(x+3) =
Nederste rektangel: ;
Venstre del har areal 2-x og hejre del har areal 3. 2
X

areal =2-x+3

6.5 Udregn potens for gange

En funktion har felgende forskrift: y= 0,5-x3
Nar x=2 er y = 052" =058 = 4 .

Vi ma IKKE starte med at gange 0,5 med 2.
Naér der star gange foran potens, gelder: Vi skal oplefte til potens for vi ganger.
Hvis meningen er at vi skal gange forst, sé skal vi skrive y = (0,5-x)" .

6.6 Eksempler
Venstre figur:

Hvert af kvadraterne har areal x* og der er tre af dem. x
areal = 3-x°
X
Hojre figur: 5
Kvadratets side er 3-x og arealet er siden i anden. * ; *
areal = (3>~x)2 X X X X x X
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6.7 Reducér

6.8 Regler om at gange 2:x—4

Arealet y som funktion af x ma vare bredden 2-x —4 gange hgjden 3 . 3
Vi vil reducere forskriften.

(2.x—4)-3 <«<— Vi ganger tal ind i parentes ved at gange hvert led. Leddene er 2-x og 4.
Det er kun + og — der adskiller led, s& 2 og x er ikke led.

y

2:x:3—4-3 < Naér vi ganger flere tal, er resultatet det samme uanset hvilken reekkefolge vi
ganger tallene i. I 2-x-3 starter vi med at gange 2 og 3.

6:x—12

6.9 Regler om fortegn og regler om at samle led

6.10 Eksempel 7
Bredden y pa figuren er en funktion af bredden x .

Viser at vi far y nér vi fra 7 traekker tallet 5—2x .
Vi vil reducere forskriften.

7—(5-2x) x Yy 5-2x

y

7 —(+5—2x) Da der ikke stdr minus foran 5, er fortegnet plus.

7 —=5+2x Vifjerner parentesen og minusset foran parentesen. Samtidigt skal vi &endre
fortegnene 1 parentesen. Dette er reglen for at haeve en minusparentes.

2+ 2x 7 og -5 erled af samme type (de er begge tal uden x). Vi kan derfor regne dem
sammen til ét led.

6.11 Eksempel

6

Bredden y pa figuren er en funktion af bredden x . T <
Viseratvifar y vedtil 2-x at legge det vi far ved fra 6 at treekke x .
Vi vil reducere forskriften. y
y = 2x+(6-x)

= 2x+(+6—x)  Da der ikke stdr minus foran 6, er fortegnet plus.

= 2x +6—x Vi fjerner parentesen og plusset foran parentesen uden at @ndre fortegnene i

parentesen. Dette er reglen for at have en plusparentes.
= x+6 2-x og —x er led af samme type (de er begge et antal x'er). Vi kan derfor regne

dem sammen til ét led.

6.12 Eksempel

T =1-4(2+a)

T = 1- (-8+4a) Forstganger viind i parentesen uden at heve parentesen.
T =1 +8 —4a Derefter haever vi parentesen.

T = 9—4a

6.13 Angiv som funktion af

Opgave: Vi laver rektangler hvor bredden er 8. Bestem en forskrift for arealet som funktion af hgjden.

Svar: hejden er x-vaerdien da der stir som funktion af hejden

arealet er y-vaerdien da der stdr arealet som funktion af

Arealet y kan vi finde ved at gange bredden 8 med hgjden x, sa
y=8x
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6.14 Bestem rumfang som funktion af x

Opgave: Vi laver en kasse uden lag af tre kvadratiske x x x
plader med siden x. Kassens fire sider far vi
ved at skaere to af pladerne midt over. X X X
Bestem kassens rumfang R som funktion af x.
Svar: R = grundflade - hgjde
R= xx - %x
_ 13
R = Ex
6.15 Bestem areal som funktion af x
Opgave: Pladen pa figuren bestér af to kvadrater.
Bestem pladens areal som funktion af skulderbredden x.
Svar: Lille kvadrats side er 5-2x x X
Lille kvadrats areal er ~ (5— 2x)2 = 25+4x>-20x
Store kvadrats areal er 5% = 25
Hele figurens areal A4 er >
A =25 + 25+4x>-20x
A = 4x>—20x +50 5
6.16 Bestem omkreds eller areal som funktion af
Opgave: Bestem klodsens overflade 4 som funktion af x . X 2y
Svar: Forst udregner vi areal af hver sideflade:
Den skra forside er et rektangel hvis hgjde % er hypotenuse i 2
en retvinklet trekant hvor begge kateter er x. x ¥
Ifolge Pythagoras er / =/ x* + x> x
X
h Skra forside:  2x-y/x? + x? 2x
X
2x
2x Bund: 2x-(x+x)
X+Xx
x Bagside: 2x-x
2x
x Tag: 2x-x
2x
x Side: %-x‘x +x? trekant plus kvadrat
X X
x Side: %-x‘x +x? trekant plus kvadrat
X X

Vi far Nspire til at leegge de seks siders arealer sammen:

A= (22 +11)x?
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